
mszi. xwi. évfolyam. 

Megjelenik reggeli és esti kadáshan, tehát 

mindennap a délutáni órákban. 

Előfizetési dij: 
Egész évre 10 ft, félévre 5 ft 50 kr.. évnegyedre 
3 ft, egy hóra 1 t. — Az esti kiadás külön kül- 
déseért a vidékre: Egész évre 1 ft 50 kr., fél- 
évre 80. kr., évnegyedte 50 kr, egy hóra 20 kr. 

Szerkesztői szállás: belső-tordautcza . sz. 
Kiadó-hivatat: A tanácsház mellett, az emelet 

hátsó részében. POLITIKAI ES KÖZGAZDASZATI LAP. 
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Tulságos aggodalom. 
Lapunk hozta volt legelőbb azon tövény- 

javaslatot, melyet, a kolozsvári ügyvédegylet ,,a 

Királyföldön 1848-ig tettleg fennállott urbéri es 
ezzel rokon birtokviszonyok rendezésérőlő készitett. 

A „Kron. Ztg.« erre vonatkozólag február 18-iki 
számában igy ir: „ez az ügyvédi törvényjavaslat 

bizonyitja, hogy újólag műkö dik a roszakarat 
a szászok ellen, s hogy nem törekszenek kevesebbre, 
minthogy a törvényhozás által rabolják el 
aszász nemzettől egész vagyonát. 

Valóban sajnos, hogy ily meggondolatlan ki- 

fakadásra találunk, még pedig épen azon szász lap 
hasábjain, a mely oly gyakran dicsekedett máv ki- 
váló részrehajlatlansággal. 

A kolozsvári ügyvédek tisztes testülete, mely- 
nek annyi jeles jogász tagja van, egy törvényjavas- 

latot készit, s azt közreadja; ez a közügyek iránt 
tanusitott dicséretes buzgalom indokul szolgál arra, 

hogy a részrehajlatlan „Kron. Ztg, é által „rosz aka- 
rat-tal vádoltassék. A fennforgó ügy megvilágo- 
sitása, értékes adatok alapján való tisztázása 
vezette munkálkodásában a derék ügyvédegvletet, 
a mint ez az iNető munkálat egész szövegéből ki- 
tetszik. 

A t. ügyvédegylet bizonynyal nem követelt 
magának ez ügyben se csalhatlanságot, midőn ja- 
vaslatát formulazta; hanem azt bárkitől is mél- 
tán megvárhatta, hogy az általa higgadtan előadot- 
takra érvekkel, okmányokkal, hiteles adatokkal állja- 
nak ki az ellenérzetűek; azt pedig épen megkő- 
vetelhette, hogy a jóakaratot tőle senki el ne 
vitassa, minthogy halandónak nem adatott mások 

veséit vizsgálni. 
E helyett azonban a legelmosodottabb álta- 

lánosságban szorja a „Kron. Ztg." a vádakat elle- 
ne, azt állitván, hogy e kérdésben arra „töreksze- 

hek, hogy a törvényhozás által raboltassék el a 
szász nemzettől egész vagyona. 

E sulyos vádból, ily általánosságban felvetve 
az sem tümk ki, valjon egyedül a kolozsvári ügy- 
védegylet, vagy mások is vádoltatnak e nemes 
szándekkal — nem-e olyanok is, kik e tárgyban 

talán még nem is nyilatkoztak. 
Az okkal vagy oknélkül aggodóknak sokat el 

lehet nézni, hanem azt még sem kivánhatja senki, 
hogy a legmerészebb vádakat mások az ő különös 

szeszélyei kedveért eltürjék. 
Mint már fennebb is érintők, az egész mun- 

kálat iranya, törekvése, hogy az illető királyfőldi 
viszonyok ős- és jelen állapota tisztáztassék; 
ez okon nyitotta meg hasábjait a tjavaslatnak a 
„Kol. Közlöny is. Szerény nézetünk szerint az 

éllen ép azoknak lehet legkevesebb kifogásuk, kik 

ugy vélik, hogy ő k ülnek benne az igazság meg- 

vihatlan várában Ha igy van, állitsák elő a meg- 

dönthetlen érvek ütegeit s a többit bizzák a tör- 

vényhozás bölcseségére. 
Arról meg lehetnek gyöződve, hogy a magyar 

parlament e tárgyban minden oldalról informáltatja 

magát, s nem indul netalán egyoldalu fölterjeszté- 

sek, annál kevésbbé alaptalan vádaskodások után. 

Különben is nincs itt szó valaki vagyonának 

megrablásáról, hanem csak atról, hogy egy bizonyos 

javadalomban részesüljenek mindazok, kiknek 

erre joguk van; tehát a törekvés, a czél: a valódi 

jogosultak kideritésé 8 annak észközlése, hogy a 

valóbán jogosultak meg ne röviditessenek; ezzel 

ugy hisszük ép a szász atyafiaknak kellene mege- 

légedni; mert ha az tünnék ki, hogy ők az egye- 

düli, k izárólagos tulajdonosok, a tártgy sző- 

nggre hozatala, megvitatása ép odá) vezetett, hogy 

jogaik épségben fenntartassanak. 
Ezért indokolatlan a tul-aggodalmaskodás ak- 

kor, midőn az eldöntendő kérdés az. senki se 

fostassek meg attól, mihez törvény- 

adta joga van; ez elv aikalmazása a tulajdo- 

nosokra nézve hasznos, s minden méltányos 

igényt respectál. 

A „Kol. Közl. eredeti távsürgönye. 

Érkezett Kolozsvárra febr. 17.612 óra 15 p. dilu. 

Berlin. Francziaország szaka- 

datlan hadkészületei miatt a fegyver- 

szümet csak s nappal hosszabbittatott 

meg. Versailles. Relfort kapitulált, 

őrsége fegyverestől, podgyászostól el- 

venult. 

Horváth Boldizsár igazságügyér 
beszéde, 

(a képviselőház február 14-ki ülésében.) 
A mi a codificationalis bizottság költségvetésének 

kérdését illeti, engedje meg a t. ház, hogy erre nézvé 
jelezhessem lehető rövidséggel a kormány állását. 

(Halljuk !) 
A kormány ezen tételt két okból volt kénytelen 

berktatni a költségvetésbe Először azért, mert épen a 
jelen évben nagyobb mérvben kell meginditani a codifi- 
eationalis munkálatokat, mert azon nágyobbszerü mun- 
kálatokon kivül, melyek az igazságügyministenum keb- 
lében már megindittattak és nagy részben már a befeje- 
zés küszöbén állnak, és melyeknek névsorát már a 
multkor volt szerencsém t. házzal közölni, más ministe- 
riumók beblében is nagyobb reformszérü javaslatokkal 

állunk szemközt. Itt különösen, – hogy többet ne em- 
litsek — a kereskedelmi ministerium keblében egy ke- 

reskedelmi és váltó-törvény, - a közlekedésügyi minis- 

terium keblében a vizjogról szóló törvény van készülő- 
ben, — a belügyministerium keblében egy municipalis 

végre egy közigazgatási törvény, melynek hiányát az 

ország nagyon érzi. 

Ez volt egyik ok, a miért a ministerium e tételt 

magasabban hozta javaslatba, mint ez a mult évben elő- 

irányozva volt. 

A másik óka pedig ezen eljárásnak abban foküdt, 

mert nagyon is igaza van t. képviselő-társamnak, Gnyezy 

Feladatott Pesten febr: 17: 14 óra 40 p. délelőtt. 

törvény Buda-Pestre nézve és a Szász-földre mnézve, és 

Kálmán úrnak, hogy a mult tapasztalásain okulva, a 

kormánynak gondoskodnia kell arról, hogy legyen egy 

testület, mely őrködjék a felett, hogy a különböző szak- 

ministeriumok alkotásai egymással organikus összefüg- 

gésben álljanak, Erre egy több tagból álló testület , kell, 

tább egyénnek dijazására pedig több pénz szükséges. 

De a ministeriumnak soha sem volt eszében, egy önálló, 

a ministeriummal coordinált testületet, alkotni, hanem, a 

törvényalkotás maradt volna jövőre is ugy, mint eddig, 

t.ai. minden minister kijelöli az , alap- és, irányelveket, 

melyeket követni akar, és minden ministerium, megvá- 

lasztja az illető szakférfiut, kire nvalamelyi, munkálat ki- 

dolgozását bizza;, de mikor e munkálat készen van, ak- 

kor egy testületnek kell lenui, mely az igya alkotott mun- 

kálatokat átvizsgálja, és,ha ezen törv ényjavaslatok ne- 

talán ellentétben állanak a fönálló törvények- és mintéz- 

ményekkel vagy a kormány által megállapitott reform 

törekvéseknek általánosan elismert, czélpontjaival, akkot 

ezen ellentéteket kimutassa. Miután pedig ezen törvény- 

javaslatoknak en detail tárgyalására a ministertanács 

elfoglaltsága és gondjainál, fogva teljesen képtelen, ez 

okból a ministertanács azon határozatban. állapodott 

meg, hogy az dgazságügyministerium keblében eddig 

szervezve volt codificationalis bizottság szélesebb, alapon 

szerveztessék, illetőleg a többi szakministerek képviselő- 

ikkel egészitsék ki e bizottságot azon czélból, hogy ak- 

kor, midőn bármely törvényjavaslat kerül, tárgyalás, alá, 

minden más ministernek képviselője ott legyen, és az 

illető ministerium saját alkotmányát védhesse és az illető 

ministert a netáni ellentétekre figyelmeztesse. Tehát nem 

coordinált testületről, hanem a ministeriumnak teljesem 

subordinált testületről van szó. f 

Ha netalán két ministernek alkotása közt ellentét 

mutatkozik, ezt a ministertanács dönti el. Ez a dolog 

természetében van, ez a ministerium solidaritásának 

eszméjéből folyik, ez eddig is igy volt, és fenn kell, ma- 

radnia jövőre is, mert különben nem volna ministerium, 

hanem volnának sokszor egymással harczban álló minis- 

terek. (Helyeslés.) 

És ez az oka, a miért Ghyozy Kálmán képv. ár- 

sam inditványához a kormány a maga részéről nem já- 

rulhat. Ha itt önálló, független, coordinált testület al- 

kotásáról volna szó, akko minden tartózkodás nélkül 

elismerném, hogy az ily testületnek szervezését, kell, 

hogy a törvényhozás maga vegye kezébe; de, nem ly 

coordinált testületről van szó, hanem csak arról, hogy 

azon codificationális-osztály, mely eddig az igazságügy- 

ministerium keblébendlétezett, szélesebb alapon szervez- 

tessék és az egyes ministeriumok képviselőiáltalkiegészit- 

atessék. Ilyen ideiglenes és nem önálló testületnek szer- 

vezése, aj kormány felfogása szerint, a végrehajtó hata- 

lom teendőihez, nem pedig a törv.-hozásnak hatásköré- 

hez tartozik. (Ugy van b) 

alapra kért 530,000 frt az igazságügyminister Vagy, a 

ministerelnök budgetében szavaztassék-e meg, az rám 

nézveteljesen alárendelt kérdés; mert csak az igazság- 

ügyministernek adassanak meg azon segédeszközök, a 

imelyek nélkül a legfontosabb és a legnevezetesebb hiva- 

tásának t. i. a codificatiónak megfelelelni nem dbirna 

akár hol, akár minő alakban adassanak moego azony se- 

TÁRCZA. 
Könyvismertetés és még valami. 
Geschichte des sáchschisen Dorfes Grosspold 

in Siebenbürgen. 
Aus urkundlichen Quellen verfasst von David Krasser. 

Herrmannstadt, 1870. Druck von losef Drottleff. Előszó 1-1V 
A mű maga -08. 1. 

A Királyföldnek egyik kis törvényhatósága, a 31248/4000 

Cméritfold területü Szerdahelyszék; van benne 12 
község; főhely Szerdahely mezőváros, hol a szék gyü- 
léseit tartja s hol tisztsége székel; lakóinak száma az 
1854-57 évi összeirás szerént 16,089, szász és oláh 

nemzetiségüek, egyik népes községe Nagy-Apold, mely- 

ben van 423 házszám, 606 lakóval, népessége a távol- 
levőkkel 2036, ebből szász 1188, egyesült, nem egye- 

sült oláh 786. 
E község 1869-n olvasó- és gazdasági egyesü- 

letett alakitott, három osztályzatu tagjai közül az elsők 

a vagyonosábbak) fizetnek évenként 1 a írtot, a II. 

osztályuak 50 krt, a III. osztályuak 25 krt; az egyesület 

ezenkivül segélyt kap a község pénztárából, a mit a köz- 

ségi képviselet szavaz meg, továbbá ajándékozásokból; 

czélja kettős: 1) a közfelvilágosodás és nemesb időtöltés 
végett hirlapokat járat, jeles népkönyveket és iratokat 

szerez meg az által, hogy a Zwickaui egyesülethez tetszés 
szerénti évi ijőzetéssel járul; 2) másik czélja a gazda- 

ság minden irányban emelése, e végre gazdasági lapokat 

s népszerü nyelven irt műveket hozat; értekezleteket tart, 

s kisérleteket tesz a gabona-, gyümölcs-, szőlő- és ve- 

mazható gazdasági eszközöket és gépeket szerez megyés 
próbál ki. A lapok és könyvek a község házánál állnak; 

egy elnök es elnökhelyettes, pénztárnok, könyvtárnok, 

a ki egyszersmind jegyző és 8 egyesületi tag képezi a 
választottságot, mely az egyesület ügyeit intézi; műkö- 
dése kezdődik november 1-vel s tart márczius 1-ig; ez 

alatt hetenként két östve van felolvasás, egyike kiválóan 

gazdasági tárgyu; a választottság évenként legalább négy- 

1ést tart. A mostani elnök ágostai hitű evangelikus lelkész 

olvasó egyesület tagjait az elmult évi télszaki gyüléseken 

mindenek előtt a község multjával ismertetni még, a lelkes 

a szerző az előszóban, – a község képviselői átlátták 

szükségét egy oly könyvnek, melyben minden községi 

tag házánál birja, kezeügyében lássa azon községi és 

egyházi levéltári adatokat, melyeken ott-létök, birtok- 

lásuk, jogaik, s jó és rosz napjaik történetei alapumak, 

melyből lássák meg, minő változáson ment át birtokuk, 

mikor s mi okból hanyatlott alá, vagy indult fejlödésnek 

kebelökben a községi élet 4 Igy jött létre s nyomatott ki 

a nevezett község Története a legrégibb korszaktól 

kezdve a mai napig. Az ágostai hitvallásu püspök 10, 

a brassai ágostai hitvallásu pap 6, Nagy, Apold 

10, az egyházközség 2, a község egyes tagja köz 

v 

temény termesztés nemesitésére, viszonyaikhoz alkal- 

szer gyülést, s az egyesület minden deczemberben közgyü- 

Krasser, a jegyző Konnert Frigyes. Az egyesület alap- 

szabályai 9 §-ból állanak, megerősitette a belügyminisz- 

terum 1869-ben. A község levéltára a lelkész és egye- 

sületi elnök gondviselése alatt állván; az jónak látta az 

közlemények oly élénk részvétet költöltek, hogy atagok 

az elnököt azoknak rendszeres összeállitására kérték fel s 

g részükről kinyomtatását igérték meg. ,„Igen E mondja ü 

238-n ugyanannyi példányra fizettek elő é gy ma az 

erdélyi német irodalom egy. becses monographiával, a 

szász életrevalóság és tudományszeretet egy hathatós 

bizonyítékkal többetyabir. ,„Vajhab— igy végzii szerző 

előszavát ame könyveeskét kedvesen fogadnák azon haj- 

lékokban, melyeknek tulajdonosai Hiván t 

matott! Vajha jő szivvel látott elbeszé. 

hosszu estéken egy szász testvér-közönség történeti 

ményeinek ! S vajha a hazai történetkedvellők! gyüjtemó- 

nyeibenis egy szeróny kis hely jutna számára é ma.E 

Egyébiránt azon kérdés, og a vafioa 

képesek nem vagy 

hiázat, méltóatassá 

pedig fel 

ficationális 

létről, mely oly hatáskörrel 
1818-ki törv y mijelölt, utöbbé 

Másik, a mi iránt 

akárhol, akármy név ala 
mielőtt az a törvényhozó tegstületben tandcskozás alá 
tetnék, okvotlenül kell, hogy az eszme megérlei 
idő ehgbdtessék. Helyestős) 

képveeház, előadásomat, 
iy észrevételek, a 

a ,ho ogy válas z 

T égig me eb 

1 gia m hel 

majdnem minden egyes tö vénje s 

imak, hegy, veli 
z ál kev 

tehetetlen emlités. ela 
jelylödaze s ee 

k nbém ae n 
ügyvédregylet, va, yeon 
an a mult évben ül k 

különö 
aaa a 

fejezéssel akarok élr 

Kénytelen vag 

mintegy depopulan 
rköpslenség oly tes 

onéke ugy áll, som t kevvkain az, togy 
akár leteszi, egyformán sir. Majdsarról 

mem hozok be büntető törvénykönyvet, 
imely codificationalis 

m 
gak m 

na tanyázo 

grisik 

a könyvegenesise.. .. 
A kinek hazánk népe művelődése s tud 

lődésünk szivén fekszik, lehetlen, hogy e szi 

ménynek mondható dolgon örömet ne érezzen. Ho 

ugynevezett földmivelőkből álló közönsé 

azon fokán áll, hogy papja buzditására 
érdekei védelmére, a közjó gyarapitására, 

áldásos útján indulva, öntiltéreiből egmesttlatet ialkoso, 

i ik 

e 

i eng eléjő ázeutó 
apotdi ispán van említve, 1 

uk közt Benczeymint ,NFel-A 
7,20 ban, plébánusa 40 

k 1 

mal moszanat 

él, min- egy sivatag pusztát, 

rómaiak alatt, mi lön itt a XIII 



l tező magyar törvénynek. Ugy 
lgnácz képviselő ur, a ki azt mondta, 

atető törvénykönyvre talán szükség sem 
agyar törvények-által-ugy van gondos- 

emély biztonságról, mint taláu 
v 

! mém ö 

cz 

dedegre Tehát törvényünk van arra, 

tele v ételes biróságot alkot- 

1sson ő Felsége és midőn ily állapotnak a minister vé- 
rvénykönyvet készül szerkesz 

gyé és irogyodnztosságnt, 

lés lobkáglóka 

me badságot biztosítják és melyek e 

részben czélszerüknek bizonyultak, megkisérlettem Ma- 
gyarországba átültetni., Ha uraim ezen, kisérletemmel a 

nemzet geniusát megtámadtam, akkor valóban kétségbe 
hogy a magyar nemzet. geniusa oly 

más mivelt nemzetek geniusától 
Vége köv. 

, Az erdélyi pincze pinezeegylet Ko- 
eem n 

0.) Lapunk egyik 
ogy a tanácsház nagy ermében tartott v 

zleten megjelentek egyrésze az nerdélyi 

kat Bővebben kargyla Az- 

y k ázokat idő előtt elfogadták, 
gé kintetbe az országos érdket, a vá- 

ő bőr e 

Szerkesztőségünknek is ju- 

snitárünkokésnt a köz- 

krgtte öbbeég akkor is tezen 
t hanem meg vagyunk győződve arról 

Kemény msílakaznen vvt a feltünő 

Memle ter at oka amnaki is, ahógy 

ma márya vidékomás helyiségében is akarnak borkeres- 
kuodó társulatokat: létesitni, i velek Mevásárhelitt és 

ta a Nagyon örülünk, haga kereskedés minden ágába 

minél nagyobb forgalmat, élénkséget tapasztalunk, azon- 

den daralyát 
ellentáll; 
nyálhátya- - 
várhast, száraz- 

ban nem pártolhatjuk ezen kisebb borkereskedő 

tekintessék ; 

létesitését, hacsak annak nem pusztán kereskedés a 
czélja. De akkor is sokkal előnyösebb a szellemi és 
anyagi tőkék egyesitésével törekedni a czél felé, hogy t. 
i. az erdélyi boroknak külföld piaczain is kelendőséget 
szerezzünk. A borászati és szőlőszetiérdekek pedig ha- 
tározottan azt kivánják, hogy egyesült erővel müköd- 
nk, mert meglehet, s valószinü, hogy kis tőkékkel 

dolgozva a nagy czél előtt fele- utjában meg kell állani, 

mig egyesített erővel bámulatra méltó eredményt idéz- 
hetni elő. 

A Kolozsvártt alakulando „erdélyi pincze- egylet- 
nek szép jövője van, a közérdek tekintetéből ohajtandó 

volna, ha a vidék legtávolabbi részeiről is erre fordul- 

nának a producensek. 

Legujabb táviratok. 
Versaillesi tudósítás szerint Vilmos császár 

20-ikán Versaillesban nagy hadiszemlét tart, következő 

napon pedig a német csapatok Frigyes-Károly vezénylete 
alatt megkezdik a bevonulást Párisba, mely három napig 
tart. A bevonulásban résztvevő német katonák egy-egy 

éjet a párisi katonai laktanyákban töltenek. 

Berlin, febr. 15. A Bismarck által kijelölt új 

határvonal azon ponton kezdődik, a hol Belgium, Lu- 

xemburg és Francziaország szögellik, — Németországba 
vonván az Alsó- és Felső-Rajnát, majd az egész Mosel 

megyét, Meurthe megye egy harmadrészét , valamint 

Doubs és Voges megyék egyes részeit. 
Lyon, febr. 15. A „Salut Public" jelenti: Thiers 

és társai javaslatba hozták már a jövőbeli kormány név- 
sorát, és pedig: Thiérs elnök, tárcza nélküli; Decazes 

herczeg külügy; Dufaure belügy; Bartholemy oktatásügyi. 
Bordeaux, febr. 14. A nemzeti gyülés, az el- 

nök megválasztása után, egy 3 tagból álló bizottságot 
nevezend ki Versailles részére. - Ezen bizottságnak 

Versaillesból leendő visszatérése után fogja tárgyalni a 

nemzeti gyülés a békeszerződést, és ennek elfogadtatása 

esetére a Párisba áttelepedés végett elnapolandja 

magát. - 

Ly0 n, febr. 14. A vogesi hadsereg Chanzy pa- 
rancsnoksága alatt áll Macon és Cháton közt. Pradier 

tábornokot a választási napon egy távsürgöny-rendelet 
következtében orleanistikus izgatások miatt Maconban 
elfogták ezért nagy izgatottság uralg. 

Bordeáuxy, febr. 14 Egy a kormányhoz intézett 

iratban Garibaldi azt kéri, hogy küldetése bevégzettnek 
ennélfogva lemondását, mint a vogesi had- 

sereg parancsnoka, be is adja. A kormány elfogadá e 

lemondást, és köszönetet mond Garibaldinak az ország 
mevében, — sajnálatának kifejezése mellett. Franczia- 
ország nem felejtendi el, hogy Garibaldi gyermekeivel 

együtt, az ország és a köztársaság ügyének védelmére 
dicsően harczolt. - Favre tegnap este a nemzeti gyülés 
megbízása folytán Párisba utazott, hogy Bismarckkal 
a fegyverszünet meghosszabbitása felett értekezzék. Fav- 
re két nap mulva visszatérend. 

Bordeaux, febr. 14. A nemzeti gyülésben ma 

450 követ volt jelen. Cremieuxnak egy irata olvastatott 

fel, mely jelenti, hogy ő lemond állásáról. Az igazolá- 
s0k gyorsan eszközöltetnek. 

Nagy-Szeben, 1871. febr. 13. 

T. Szerkesztő ur! Engedjen tért e nehány sornak 

becses lapjában, annyival is inkább, mivel oly helyről 

irok, honnan tudtommal csak igen-igen ritkán inkább 

csak elvétve szoktak a magyar lapok tudósításokat hozni. 

Szép jelenség volt különféle pártoktól lakott városunk- 
ban b. Eötvös halála gyászhirének hallatára ugyszólva 
minden arczon látni az általános gyászt és mély megin- 

dulást. 
Február 1 1-én 10 órakor mutattatott be a boldo- 

gült lelkéért az engesztelő áldozat a belvárosi plébánia 

templomában. Weber Adalbert esperest-plébánus ur 
valóban mindent elkövetett a szomoru ünnepélynek a 

nagy halotthoz méltó rendezésére. A dalárda gyönyörü 

sulatok misét énekelt, valóban remekül, mi az ünnepély diszét 
hatalmasan emelte. 

A templom hajóját diszes közönség tölté be, ott 
lehetett látni a közös hadsereg tiszti karát s a jelenleg 
N.-Szebenben tanulmányaikat folytató honvédtiszteket, a 

hivatalokat, stb. 

Hire jár, hogy ajogakadémiai s főgymnasiumi ta- 

nári kar is akar a nagy halott iránti kegyeletből egy em- 

lékünnepet rendezni. Adandó alkalommal bátor leszek 

bővebben is irni ez ünnepélyről. 0. F. 

UJDOVSÁGOM. 
Előfizetési föltételek 1871-re: 

11 hónapra 1871. febr.-dec. 9 ft. 20 kr. o. é. 
Félévre „febr. jul. 5 ,,50 , s 
5 hónapra ,,„febr.-jun. 4 ,, 60 
Évnegyedre ,,febr.-ápr. 3 
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2 hónapra ,„febr.-már. 2,,, 
Egy hóra „február , 

Az esti kiadás külön küldéseért a vidékre: 
11 hónapra 1871. febr. dec. 1 ft. 40 kr. o. é. 
Félévre febr.-jul. ,8S0,,,, 
5 hónapra ,febr.-jun.,70 , 
Évnegyedre , febr.-ápr. - ,40 
2 hónapra ,febr.-már.- ,,30,, 
Egy hóra „február = ,, 0,, 

A „Kol. Közl.* szerkesztősége. 
— A Deák-párt febr. 11-iki esti értekezlete 

igen zajsosan folyt le; tanácskozás alatt a codificationa- 
lis költségek és az igazságügyministernek az urbéri vi- 
szonyokat rendező törvényjavaslata volt. Az elsőre nézve 
abban állapodott meg a párt, hogy az 50,000 frtot az 
összes ministerium részére szavazza meg, - az emlitett 
t. javaslat feletti tanácskozás alatt Puszky Ferencz s 
még nehányan hevesen kikelt a minister ellen, ki hir 
szerint noha a párt élénken megéljenzé, mit gr. A ndrá- 
sy Deák F. és Ormos támogatása után is csak felté- 
telesen vett vissza. 

— A belügyminister a jelen ülésszak bevégez- 
tével körutat teend az ország nagyrészében, hogy a 
megyei administratió ellen felmerült panaszok alapossá- 

gáról személyesen meggyőződjék, különös gondot fog 
forditni az árvaügyekre is, melyek ezután a bel- 
ügyministerium körébe fognak tartozni. 

– Beust gróf állitólagos visszalépését és gróf 
Andrássy Gyula birodalmi kanczellárrá leendő kine- 

vezését a „Pester Corresp.. határozottan megczáfolja. 

" Régóta nem emlékszünk, hogy Kolozs- 

vártt oly népes és annyira élénk álarczos bál lett volna, 

mint a melyet jótékony czélu nőegyletünk a mult csü- 

törtökön rendezett. A redoute termei a szó szoros értel- 

mében zsufolásig megteltek; az álarczosok és álarcz- 

talanok rendkivül nagy tömege valósággal ugy hullám- 

zott ottan, mint egy száz meg százféle virággal dúsan 

behintett tenger, a rendszeres sétáról éjfélutánig szó sem 
lehetett, s szerencsésnek nevezhette magát, ki feltalál- 

hatta ösmerőit. A jó kedély, vigság általános volt, azon- 

ban, kiváltkép a nőmaszkok közül nem egy volt feltű- 

nően csinos és szellemdús. Különösen ama két, fekete, 

fehér csokrokkal diszitett, valamint a fehér, fekete sza- 
laggal ékitett elegans és kedély dominó számos fiatal ke- 

délyt elbájolt, A gyermekekből összeállitott tableau, ugy- 

szintén a díszmenet, az elsőt ügyes szinházi festőnk 

Beczkói rendezte, kitűnőleg sikerült. 

— Korizmics László Vizakna városa ország- 

gyülési képviselője az ottani reformált egyház községnek 
orgona vásárlásra 500 frtot ajándékozott. 

—– Ujonegozás. A 33,645 emberből, kiket Ma- 
gyarország az idén a közös hadsereghez állit, asgyalog- 

ságba 22,983, a lovasságba 3640, a tűzérségbe 2098, 

a m. k. államménesekhez 975. ember soroztatik be. A 
többi a mérnökkari, utász-, egészségügyi csapatokhoz 

s a tengerészethez soroztatik be. 

- A vasuti kocsik fűtése. A m. kir. állam- 

vasutaknál az I. II. III osztályu kocsiknak a gépkazánból 

vezetett gőzzel egyidőben kilátásba helyezett füttetése már 
annyira sikerült, hogy a Miskolczig közlekedő személy- 
vonatoknál az egyes kocsiosztályok f. hó 5 -től az emlitett 

módon füttethetnek. Az összes vonalok kocsikészletének 
ezen új berendezés melletti fűtése csak is négy heti ki- 
sérleti időt veend még igénybe, mely idő alatt kitünend, 
vajjon ezen szerkezetnél a gyakorlatban még változta- 
tások, s ha igen, mily nemüek eszközlendők. 

— Az erd. muzeum részére 1871 január havá- 
ban beküldött adományok jegyzéke. I. Könyvek : Az erd. 
kir. biztos hivatalától 75 drb. erdélyi nyomtatvány. — 
A Smithsonian Institutiontól Annual Report 1868. Was- 
hington 1869. - A bajor kir. tudom. akadémiától Si- 
tzungsberichte 1870. II. Bd. 12 Heft. - A Verein zur 
Verbreitung naturwissenschaftlicher Kenntnisse in Wien- 

től, Schriften 9. 40. Bd. – Vámbéri Ármintol, Uiguri- 
sche Sprachmonumente. Innsbruck. 1870. - Dr. Fi- 
scher Lajostól, Tanulmány az ügyvédség szervezéséről. 
Kolozsvár 1871. — Ferencz Józseftől és Kovácsi Auntal- 
tól. Keresztény magvető 5 ik köt. és Channing müvei I. 

köt. Kolozsvár 1871. - Czerny Antal könyvkötőtől 11 

köt. könyv. — Brassai Sámurltől The Athenaeum 1870. 
2-ik félév, és „Natur ez. londoni folyóirat 1871-iki első 
féléve -- Stein Jánostól erd. naptár 1871-re N N.- 
től Sz.-István népe a Sedani úton H és év n. 1871. II. 
Régiségek és érmek: Ébner Sándortól m. n. Csánbol 27 
db. ezüst pénz egy ottani leletpől. — Vásárlás 4 db. tal- 
lér. III. Természeti tárgyak : Janka Gerától 73 faj szári- 
tott nővény Bánátból és Oláhország szomszéd vidékéről. 
Közli Finály Henrik s. k. titkár. 

– Ez egyszer a humbug! Chicagóban egy 
férfi elmegy a paphoz egy nővel, hogy adja őket össze. 
A pap megteszi. Az esketési dij 5 font sterling. A vőle- 
gény átad egy 37 font sterlingre szóló pénztári utalványt, 
a pap pedig kiad belőle 32 font sterlinget. Kiderül, hogy 
az utalvány hamis, a férfi pedig már régen férje volt 
mennyasszonyának. 

Nemzeti szinház Szombaton, február hó 18-án 
Mátrai Betegh Béla jutalmául: „A párisi sze- 
gények." Nagy franczia dráma, 7 képben. 

Mözgazdaság. 
Gazdasági akádálkok a Rikán belől. 

Hogy a tagositás nem él a jövedelem szaporitás- 
nak nagy akadálya, ezt minden jozanul gondolkozó gaz- 
da tudja. Hanem ezt - egyeseknek avagy tisztségnek 
— életbeléptetni nem áll hatalmában. Itt és ebben tehát 
be kell érnünk a fohászkodással: Tagosítás, jöjjon el a 
te országad! 

Nézetem szerint, minden megye, szék, vagy vidék, 
életbe léptethetne egy, saját körülményekhez alkalmazott 
ideiglenes cselédrendszert, ez által egyelőre nem is re- 
mélt forgó tőkét adna a birtokos osztály kezibe. Valójá- 
ban sajnos helyzet a jelenlegi: a cseléd elhagyja gaz- 
dáját a mikor neki tetszik. Ha részegsége miatt -3 nap 
nem teheti szolgálatát; s e miatt a helyette felvett nap- 
számosoknak adott napi bért fiizetéséből kihuzom; ha a 
marhák kinzásaért csak szóval meg feddem; ha a gon- 
datlan-ága miatt elveszett gazdasági eszközök árát meg- 
fizettetem; ha a szegödtségébe igért öszi- és tavaszi ve- 
tését, nem az ő általa kiválasztott földbe vetem el, idő 
közbe is tovább áll. 

Új évre megfogadja a gazda cselédjét, ád neki elő- 
pénzt ugynevezett foglalót; bizonyságok előtt szegöd- 
mény levél iratik; amaz ó év végén küldi vissza a con- 
ventiót és az előpénzt, ha távol való postán, ha falubeli 
— egy rokona állal, s béáll más gazdahoz, ki naponként 
egy portió pilinkával többet igért; ezt a trétát megteszi 
2-3 zazdával is. Ebben sza leg boszantobb, hogy az ó 
év utolsó hetében történvén, a gazda legnagyobb zavarba 
jön. Fl 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről 
Febr. 16-ról: 5, Metaligues 58.75. 50/, Nemzeti 

kölcsön 67 90. 1860-diki államkölcsön 94.70. Bank- 
részvény 719. Hitelrészvények 251.80. London 123. 
85 Ezüst 121.50. Cs. k arány 5.83. Napoleondor 9.91. 

Földtehermentesitési 
Temesi 77. — 

kötvények: 
Erdélyi 75.—. 

Magyar 79125. 
Horv.-Slavon ag 25. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor Józsetf. 

Elismervény sz. 58.171 
Pruncttó (Mondovi mellett) 27. oct. 1869. 

Uram! Biztosíthatom önt, hogy a mióta a csodá- 
latos Revaslesoiére du Butryt hasznalom, azaz 2 év óta, 
nem érzem többé aggkorom nehézségeit sem 84 évem 
sulyát. Lábszáraim ismét nyulánkok, látásom oly jó, hogy 
nincs szükségem szemüvegre, gyomrom erős, mintha 30 
éves volnék. Szóval, egyészen megíjodottnak érzem ma- 
gam; hitszónokolok, gyonást hallgatok, betegeket látoga- 
tok, meglehetős hosszú utakat teszek gyalog, eszem tisz- 
ta, emlékem vilá os. Kérem e nyilatkozatomat nyilvános- 

sá tenni, ugy a hogy és hol önnek tetszik. Köteles szol- 
gájat Castelli Péter abbé, 
: Bach. és Theol. és pruncttói plébános, Mondovi kerület. 

Táplálóbb levén a húsnál, a Revalesciére felnöttek- 
: nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát gyógyszerek- 
kel szemben, 

fontos bádog szelenezékben 1 frt 50 kr. 
G 2 tnt. 50 kr, 2 0 4 fit. 50 kr, 5 G 10 frt —. 
Revalesciére csokoláde por alak- és táblákban: 

12 csészére 1 írt. 50 kr. 24 csészére 2 írt. 50 kr. 
1 48 csészére 4 frt. 50 kr. 

Kapható : Barry du Barry és tátsa által Bécsben, 
Wallfischgasse 8, és Wilhelm Ferencz, Faukal józset 
füszerkereskedésében, Pesten Töröknél, Linezben Hasel- 

magernél, Prágában Fürst J.-nél, Brünben Eder F.-nél, 
Kolozsvártt Binder K. úr gyógytárában bel- Émo- 
nostorutcza a Redoulte során. Továbbá: Kronstádter 
Józset urnál kül monostoruttza 134 szám, bel mo- 
nostorutcza 175 sz. és fölér 2 -zám a zálogintézetnél, 
valamint minden városban jó gyogyszereszeknél és ű- 
szerkeres edőknél; a bécsi ház ezen feljül mindenüve 

elküldi postai utalvány vagy utánvét mllelt. 

n öleses n Od 

MICHELBACH JóZSEF 
legelső és legjobb hirü, bűzetlen 

hz- és szoa rnvékszéf, 

ármyékszékek 40, szoba-árnyék- 
aránylag legolcsóbb árakban. Megren 

o
g
o
o
o
o
o
o
z
o
s
 

ből, 

Nyavalyatörés 
gyógyitható! 

Utasttás, a nyavalyatőrés gyökeres gyó- 
gyitására rövid időn, 

általános egészségi szer által. Kiadja 
Juante Ferencz Antal, gyártulajdo- 
nos, több rendjel és érem tulajdo- 
nosa sat. Warendorfban, Westfali- 
ában, a mely egyszersnind számos, 
részint hivatalosan tanusitott, ilető- 
leg esküvel bizonyitott tanusitványt 
és hálniratot tartalmaz szerencsésen 
megg ryógyultaktól mind az öt világrész- 

! s bérmentcs egyenes megrende- 

ésre a kiadótól ingyen és bérmentesen 
megküldetik. 

26 

szabadalmazott 

egy nem orvosi 

mősen ingőrcs , 

zonyos sikerrel használható. 

len 2 frt. 10 kr. 

(44) 

csüz, köszvény (idegrángatás:), or- 
báncz, mindonnemüű kéz- labgörcs, külő- 

fejcsúz, dagadt részek, 

marjulások, oldalnyilalás e len, mint első 
gyorsan és bizonyosan gyógyitó szer bi- 

Nyalábokban használati utasitással 1 frt 
ő kr kétszeresen erősebb nehezebb bajok 

o é. valamint a hires 

párisi általános ragacs 
minden kizondolható seb, fagydaganat és somm 

(3 D] tyúkszem elten. Egy tégely ára haszuálati 
A Németország gyógyászati Colleziumai utasitással 35 újkr. 
által megvizsgált s a magyarországi cs. 

kir. helytartóság által kitünő haszna miatt 
Valódi minőségben kapható: 

Kolozsvártt: Wolf János és Éngel József 
úrak gyogyszertárukban. Szebenben: Schnei- 
der J. F. úr diszáru kerskédesében. Brassó- 

van Fabick úc gyógyszertárában. 

Mellosagos Szilvassy Miklós- 
nénak Torda mellett aranyos-Pojánban [ 

00 holdnyi birtoka 
folyó évi áprlis 24-től kezdve több 
évekre haszonbérbe kiadó, 
értekezhetni alótírtnál, utolsó posta 

Maros-Ludas 

Keresztes Áron, 
Hadréven. 123(55) 

Ny. Gámán János örökosenél Kolozsvártt. 


